

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Savoda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Telefon hívószám 2.</p>	<p>FŐSZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ÜGYVÉD.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. ÉLTES GYULA.</p>	<p>Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 6 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legelőszobban számíttatnak. Kéziratok nem adóznak vissza.</p>
---	---	---	--

Községek szervezkedése.

Okulás a városok példáján.

Magyarország községeinek hivatalos vezetőihez, a jegyzőkhöz szölok. A községek száz és száziéle baját, szükségletét a jegyzők ismerik legjobban. Az ő vállukra nehezedik a községi adminisztráció minden munkája, gondja, baja. És ha a jegyző községe érdekében tenni akar valamit, ugyszólván az összes nehézségek legyűrőjére kell vállalkoznia. Mert sajnos, olyan a helyzet manapság, hogy a községek ügyes-bajos dolgaival nem törődik senki sem. A megyei közigazgatás inkább az ellenőrző felsőbbbség szerepét tölti be, mintsem, hogy a magukra hagyott, tengemlyi bajokkal küzdő és többnyire súlyos anyagi viszonyokkal vegetáló községek segítője, istápolója volna. A kormány, a törvényhozás inkább a városok fejlesztésén fáradozik, azok felvirágoztatásával van elfoglalva. Ki törődik tehát a községekkel? Ugyszólván senki sem! Magyarországon tízezerrel több községe teljesen magára van hagyva a létért való küzdelem súlyos napjaiban. Most, mikor annyira megrosszabbodtak a pénzügyi viszonyok és az évek óta tartó politikai válság nyomasztólag nehezedik az országra, kétszeresen súlyos a helyzete a községeknek. Az állam és a vármegye a közigazgatási, rendőri, tanügyi és száz, meg száz egyéb feladatok elvégzését követeli a községtől, de a rendkívül nagy terheket nem könnyíti meg. Ha a község anyagi helyzetének rendezése céljából például kölcsönt akar felvenni, vagy egyéb szükséges pénzügyi műveletet akar kötni, azonnal felemeli tiltó szavát a vármegyei közigazgatás és az állam. Nem is szólva arról, hogy viszont sok esetben a községek éppen a felsőbb hatalmasságok részéről kényszerítetnek, hogy káros, sokszor valóban végtelen tervekhez adják hozzájárulásukat. Székely bankok, közigazgatási törtételek kerítik vajmi sokszor halójukba a teljesen magukra hagyott községeket, amelyek csak akkor érzik a felsőbbbség részéről a néha illetéktelen gyámságot, amikor fontos érdekeik forognak kockán s amikor legsajátosabb ügyeinkbe egyszerre husz oldalról is beleszólnak.

Olyan a helyzet, hogy a községek boldogulását lelken viselő jegyző ugyszólván semmit sem érhet el jelenleg községe érdekében. Mindenütt csukva áll előtte az ajtó. A miniszteriumokban meghallgatják ugyan a naiv községi küldöttséget, amelyek azt hiszik, hogy a sok kilincselésnek eredménye is lesz. Meghallgatják, de kérelmüket azon módon az irattárba is teszik s a nagy kilincselésnek nincs sem-

mi haszna. Az egyedül álló, magá. hagyatott község éppen olyan gyámoltalan, mint az előkelő rokonság, magas összeköttetések, kellő protekció híján székely ember. Nem tud semmit sem elérni.

A városok megmutatták már a példát, mint kell érdekeiket megfogalmazni és minden lehető hasznot a maguk javára fordítani. Közös akcióra léptek, szövetségek s ez a frigyük már kezdi teremni áldásos gyümölcseit. Legutóbb, amint ez köztudomású, a kormány két millió koronát adott a városok segítésére. A községekről itt is megfigyeltek. Manapság, amikor mindent csak szövetségek, egyesülések segítségével lehet elérni, igazán első angu például szolgálhat a községek előtt a magyarországi városok kitűnő szervezete. Minden egyes város külön-külön ügyében maga a szövetség jár el és kezd erőteljes akciót. És az ilyen lépéseket amint a gyakorlat is megmutatta komolyan veszik az illetékes körök. A siker biztosabb, sőt a legtöbb esetben egészen biztos. De csak azért, mert egyöntetű, nyomatékos súlylyal bíró fellépést tanúsíthatnak. Ez imponál mindenkinek. A kormánynak és hatóságoknak.

De a községek védtelenül, elhagyottan, minden erkölcsi támogatás nélkül kénytelenek küzdeni az egyre nehezedeó siralmas viszonyokkal. A súlyos helyzetből csak egy kivezető út van:

Meg kell teremteni a magyarországi községek szövetségét.

Egy hatalmas, erős szervezetet kell létrehozni, amelynek kebelében helyet foglaljon az ország minden egyes községe kivétel nélkül. Így egyszerűen leírva, vagy szóval kimondva el sem lehet képzelni azt az óriási erőt és jelentőséget, amelyet majd ez a szövetség képvisel.

Erdőlopások.

Az ember nem hinné el, hogy milyen horribilis számot tesznek ki vármegyénkben a kiderített erdei kihágások. A legtöbb vármegyénkben alig tudnak róla s ahol tudnak, ott is gyéren fordul elő, de nálunk megérdemelné, hogy az erdei kihágások megállítására egy külön kormánybiztost küldjenek ki. Talán ha nem büntetnék a közigazgatási hatóságok, akkor sem lehetne több az erdei kihágások száma. Ezt bizonyítják az iktató könyvek évről-évre rohamosan emelkedő statisztikái, melyek egyszersmint szomorú tanubizonyítékai, hogy miképpen rontják székely testvéreink a megbecsülhetetlen értékű képviselő közvagyonát. A legtöbbjén talán nem annyira a rosszindulat, mint inkább

a dermesztő hideg okozta kényszerűség vezet, de bizony igen nagy azok száma, kik könnyű haszonlesésből lopják. rabolják erdőinket, melyek amugy is a gondatlanságból és rosszakaratból okozott tűzvészek, a folytonos mesterséges kitermelés és az erdőtörvény által előírt kötelező beültetések elmulasztása miatt pusztulnak, vesznek. A kötelező beültetések elmulasztását eléggé bizonyítják az erdőrendészeti áthágásokért az erdőtulajdonosokra kiszabott nagy összegű, ezrekre menő pénzbüntetések.

Azt nem lehet mondani, hogy az erdei kihágások megállításáról alkotott 1879. évi XXXI. t.c. rendelkezései nincsenek végrehajtva, nincsenek betartva. Az erdők meglehetősen szoros felügyelet alatt vannak s kihágók tulnyomó része elő is állítatik. A baj nem is ebben rejlik. Inkább abban keresendő, hogy az erdőtörvény büntetési sankciója nem elég hatékony arra, hogy az erdőlopásokat megakadályozza. Mert a gyakorlatban oda lyukadunk ki, hogy az erdei kihágásokért a meglehetősen szigorú büntetések kiszabotnak, végrehajlatnak, de azt elrettentő hatásuk absolute nincsen, sőt napról-napra rohamosan emelkednek. Ez azt bizonyítja, hogy az erdei kihágások megállítását bármily szigorú büntetések legyenek is, ezekkel elérni nem lehet, hanem valami másféle orvosságról kellene gondoskodni.

Az erdei kártevők tulnyomó része, mondjuk 50%-a földönfutó, szegény ember, kiken nem lehet egy grislit felhajtani. Büntetéstől nem fél, az erdőlopást nem tekinti lopásnak, azt nem tarja megbecsületlenítőnek, mert már nemzedékről-nemzedékre annyira átöröklődött, hogy hogy apáinknak is szabad volt erdőlni, nekünk is szabad, hogy ezt törvényen kívül kiverni belőlük szinte lehetetlenség. Ha idézik, becsületesen bejönnek a legkisebb koronás ügyben is, bevallják a kihágás elkövetését, hogy t. i. hoztam bárca nélkül egy gezerdt az erdőből, miért megkapják a büntetésüket. Pedig ezekben a gezerdekben a tulnyomó rész levágott nyers fa. Elmarasztaltatnak faérték, kártérítés, pénzbüntetés és eljárási költségekben, de ők inkább arra kíváncsiak, hogy hány napi elzárást kell ezek helyett kitölteniök. Megtörténik az is, hogy 60 drb. levágott és ellopott csaposért 150 koronát kellene fizessenek, avagy 60 korona faértéknek megfelelően 10 napi maximális elzárást szenvednek. De ezt szó nélkül kitöltik s nyugodtan mennek haza, hogy adandó alkalommal ismét lopják az erdőt. Szóval székely testvéreinknek az elzárás nem büntetés, sőt örvendenek, hogy így télen, mikor otthon nincs mit

csináljanak, berándulhatnak Szeredába egy pár napra.

Ezeknek a törvényes erdőrontásoknak okát kettőben keresem. Egyik az, hogy mivel székely testvéreink, még vagyonsabbak is, inkább töltik ki büntetéseiket a közigazgatási fogházban, mint fizetik meg annak összegét, a községi előjáróságnak a legszigorubban kell eljárniok a szegénységi bizonyítványok kiállításánál s csak annak adjanak szegénységi bizonyítványt, kinek absolute nincsen végrehajtás alá vonható vagyona. Biztos vagyok benne, hogy ez esetben megcsappan az erdei kihágások száma, mert a székely fizetni nem szeret, s ha leülheti fogházban, még mindig megmarad neki az ellopott fak által szerzett haszon. Ez a székely ésjárás. Egyedül a csángó tartja dehonesztalónak a fogházat, melyet egyenesen tömlecznek hiv. Erre nézve nem rég történt, hogy beillátván a hivatalba egy csángó, kérdeztem tőle, hogy „mi jóban jár?” Erre bizony fejét megcsóválva, azt felelte: „Nem valami jó istáalom, mert a tömleczbe jöttem.” Nincs is csángó, melyik szegénységi bizonyítványt kér, ha van neki valamije.

A másik mivel szintén meg lehet akadályozni az erdei kihágások jó részét, az ingyen fakiosztás volna. Igaz ugyan, hogy vannak a községben ugynevezett szabad erdőlési napok, mikor bárca váltásának ellenében szabad hulla- és hegyfát hozni egy kijelölt erdő részről, de ez nagyon ritkán van s a miképp most gyakorlatban van, eredményt nem ér el, mivel sem a szükségletre nem elegendő, sem más irány (pld. építkezés, kertelés stb.) szükségletek kielégítésére nem alkalmas. Ezen utóbbi építkezésekre is meg kellene honosítani, hogy a székely gazda saját szükségletére jutányosan kaphasson fát a közbirtokossági vagy községi erdőkből. Olaszországban tettek próbát az ingyenes fakiosztással és bámulatos eredményt értek el. Mintha egy csapásra megszűnt volna az erdőrontás, alig fordult elő egy-ét, számba nem vehető eset. Ezt a példát nekünk is jó lenne követni, mert ezzel megakadályoznók erdőink pusztulását. Hogy pedig ez égető kérdés, bizonyítják azok a közvetlen hatósági közegektől érkező jelentések, melyek arról szólnak, hogy nem bírnak a községgel, mert az egész község kint van az erdőn, éjjel-nappal lopja azt s nem ismer se törvényt, se hatóságot, mert otthon veszi el a lsten hidege. Ujabbban épen ezért nem egyszer kell csendőri karhatalmat igénybe venni, mert az erdőőri személyzet, bármily lelkiismeretes is, elégtelennek bizonyult.

Dr. Élthes Gyula.

Legjobb minőségű varrógépek állandó raktára.

MEGÉRKEZTEK

A LEGUJABB ÉS LEOSZEBB KIVITELŰ
 KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKTÁRGYAK
 ÉS TÁRSASJÁTÉKOK. NAGY VÁLASZTÉK MINDENFÉLE

GYERMEJÁTÉKOK.

ban, melyekből egész éven át nagy választéket tartok raktáron és igen olcsó árban bocsátom tisztelt vevőim rendelkezésére. Maradok kiváló tisztelettel:

Pototzky Pál női- és férfi-divat-üzlete, Csikszeredában (Főtér).

UTAZÓ KOSARAK ÉS KÉZI BÓRÖNDÖK.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Tanítónő választás.** A dítrói román kath. elemi népiskola egyik megüresedett tanszékére Kőszeghy Mariska okl. tanítónőt első helyre egyhangulag megválasztották. Megerősítése bizonyosra vehető.

— **Áthelyezések.** Mint értesülünk Szigeti Gyula helybeli plebánost Kapnikbányára, dr. Szekeres József kolozsvári (Szent Péter egyházmegye) plebános Csikszeredába helyezte-tett át. Dr. Szekeres József vármegyénk szülőtte.

— **Kaszinó-estély.** Mint értesülünk, a helybeli Kaszinó szokásos kaszinó-estélyét folyó hó 4-én tartja meg, melyre az aláírási ívek kibocsájtáltak.

— **Házasság.** Ujvári Kassay József Tirguknán (Románia) folyó évi november hó 30-án házasságra lépett özv. Pap Istvánnal szül. Király Terézszel, Szépvízről.

— **Műkedvelői előadás.** Városunk fiatal-sága serényen készülődik egy táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadás rendezésére. Legjobb tudomásunk szerint Molnár Ferenc „Doktor ur”-ját szándékoznak előadni Szilveszter estéjén. A szerep kiosztások folynak s remélhetőleg a próbák már legközelebb megkezdődnek. Az estély jótékonycélú lesz, a helybeli szünügyi bizottság — élén Jency László kir. ügyésszel — rendezi és pedig saját pénztára javára, mely helyi szünügyi célokat, nevezetesen színpad átalakítás stb. szolgálja. Ha azonban műkedvelői előadást nem sikerülne összehozni, úgy egy jól összeállított matiné fog rendezni a szünügyi bizottság, melynek szereplői már meg is vannak s az egyes számok érdekessége és tökéletessége nagyobb vonzerőt kölcsönözne, mint egy műkedvelői előadás, melynek rendezése igen nagy fáradságra kerül. Itt említhetjük meg, hogy a szünügyi bizottság folyó évi november hó 25-én ülést tartott, melyben elhatározta, hogy a „Vigadó” hangverseny termét hat páholyal látja el s ezek sürgős elkészítését 2500 korona költség-yelével vállaltatva Vécsey és Rudics cégnek kiadta, kik kötelesek folyó hó 25-ig azt átadni a szünügyi bizottságnak. E páholyok a Szilveszterkor rendezendő estélyre már kiválthatók lesznek. Az érdeklődés az estély iránt természetesen nagy és előreláthatólag erkölcsiekben és anyagiakban lényes estélyben lesz részünk.

— **Gál Sándor a királynál.** Gyergyóalfalvi Gál Sándor képviselőházi elnököt a király e héten fogadja kihallgatáson.

— **Kossuth hamvainak végleges elhelyezése.** A Kossuth-mauzóleum végleg elkészült és Kossuth Lajos hamvainak elhelyezése is folyó évi november hó 25-én országos ünnepség keretében nagy fényvel és pompával megtörtént. Részt vett a kormány teljes számban, élén Wekerle Sándor miniszterelnökkel, a székesfőváros, az egész hivatalos Magyarország és vidékről sok törvényhatóság és város küldöttsége. Ott volt Kossuth Lajos fia Lajos Tivadar is, ki ez alkalomra jött haza Olaszországból.

— **Esküvők.** Vákár Lajos helybeli kereskedő és banktisztviselő folyó évi november hó 27-én tartotta esküvőjét Csikszeredában Sprenc Olgával.

— **Tódor Antal gyergyótlgyesi lakos, takarékpénztári igazgató,** folyó hó 27-én tartotta esküvőjét Köllő Annával, Köllő János Csikvármegye magánjávai gazdasztijének kedves leányával.

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában „Egy nagy fakereskedő bukása” címen közlemény jelent meg, melyben az foglaltatott, hogy Popper Bertalan, ki ellen a bécsi kereskedelmi törvényszék csődöt rendelt el, vármegyénkben is több helyen érdekelt. Mint illetékes helyről értesülünk, e közleményünk téves információin alapult, minélfogva a helyreigazításnak kész-séggel adunk helyet. Eltekintve ugyanis attól, hogy a Popper Bertalan ellen elrendelt csődöt a bécsi legfőbb törvényszék felebbezés folytán feloldotta, ezen Popper Bertalan vármegyénkben érdekelte egyáltalában nincs. Vármegyénkben ugyanis Bárány Sándor, az „Unio” erdőipar részvénytársaság igazgatója érdekelt, ki azonban nem azonos Popper Bertalanal s így közleményünk is e két név összetévesztésén alapult.

— **Skariát.** Alig múlt el városunkban a minden évben jelentkező bárányhimlő, már is fellépett a skariát. Bár eddig még csak szór-ványosan jelentkezett, mindazonáltal most kell elejét vennünk, nehogy járványszerűleg lépjen fel. Vidéken azonban mindenfelé megrendültek a közegezségügyi viszonyok.

— **Felhívás.** A Csikvármegyei Gazdasági Egyesület a következő felhívást küldötte nekünk: „Egyesületünk közgyűlése arra utasította, hogy vármegyénk azon előkelő birtokosait és intelligens lakóit, kik ez ideig egyesületünknek nem tagjai, de kikről feltehető, hogy vármegyénk gazdasági és közegezségi élete iránt érdeklődéssel viseltetnek s e téren elmaradt állapotaink javítását óhajtják, keres-sük meg azon kérelemmel, hogy egyesületünkbe tagokul belépjenek s ezzel működésünket úgy szellemi, mint anyagi téren támogatni sziveskedjenek. Egyesületünknek a mai napig 403 tagja lévén, ezen felkérésünkkel alkalmat keres-sünk arra, hogy vármegyénk minden egyes intelligens lakóját társadalmi munkálkodásunk részesévé tegyük s törekvésünk az, hogy tag-jaink közül ne hiányozzék senki, akinek közre-működése a közre nézve hasznos lehet. Ezen kérelmünkkel nem pusztán hazafias áldozatot kérünk, mert az a csekély tagsági díj, melyet tagjaink az egyesület pénztárába évente fizet-nek, csak pusztá elismerésül tekinthető a tár-sadalmi együvé tartozásnak és az együtlmük-dés előnyeinek és súlyának, mert egyesüle-tünknek módjában áll a tagoknak nyújtott elő-nyök révén azt sokszorosan viszonzni. Ezek alapján azon hazafias kéréssel fordulunk t. cim-hez, hogy egyesületünkbe (Csikszereda, vár-megyeház) belépni sziveskedjék. Egyesületünk 28 évi működése elég ajánlat arra, hogy vár-megyénk intelligens gazdaközönységének támo-gatására számíthasson s így feleslegesnek tart-juk kérelmünknek bővebb indokolását. Tagsági díj egy évre 2 korona.

— **A hó és a tobogán.** A hosszú szép-ős után végre megeregett a hó s vastag fehér-lepellel fődte be a földet. Nyomban utána dühöngeni kezdett a csiki siroccó s ma már nyakig vagyunk a hideg, szeles télbe. Bunda legyen az, melyik megvéd a hidegtől. A hó-nak első jelensége a tobogán, ez az intelli-gencia részéről jobban felkapott testező sport, mely a mily élvezetes, ép oly egészséges is. Városunk fiatal-sága már a tavaly nagy siker-rel kapta fel ezt a sportot, miben nagy előny

vidékünk hegyes-dombos vidéke, mely annyira kedvez a tobogánsportnak, hogy talán a Tátrá-ban sincsenek külön és alkalmasabb helyek tobogánpálya létesítésére. Az ideit télen nagy tobogánzásra készül városunk fiatal-sága, sőt az öreg urak, de még a hölgyek is nagy haj-landóságot mutatnak e sport üzése iránt. Ker-tész Tódor nem győzi szállítani a Zeppeline-ket és a Viharszárnyakat, melyek — akárcsak Blieriot monoplánya — a legbiztosabb kormány-készülékkel vannak ellátva, mi által sok csizma-és cipőtalp megmenekül az enyészettől. Az is nagy előny, hogy egy kőhajításnyira felülünk a tobogánra s motor nélkül jobban száguldunk, mint egy repülőgép, vagy automobil. A fiatal-ság most azon fáradozik, hogy szervezett tár-saságot hozzon össze, mely a közeli szögödi hegyeken egy hosszú, mesterséges pályát lé-tcsitene. Addig is a tobogánzás vígan foly a napnak minden szakában a legközelebbi dombokon.

— **Vörheny betegség Szépvízen.** A korai ősztől kezdve szedi áldozatát ez emberölő be-tegség. Különösen pusztít a gyermekek sorá-ban. Az erősebb szerveztű, jobban táplált és keilően gondozott gyermek megbírja a beteg-séget; a gyenge idegzetű, éhséggel küzdő és elhanyagolt kicsinyek pedig áldozatul esnek. Napról-napra növekedik a betegek száma. A ragályt jelző piros cédulák már közön-ségessé váltak. Ezzel szemben a hatósági erőyes óv-intézkedés még késik. A tankötelesek közül is már sok a beteg. A helybeli orvos alig győzi a betegek látogatását. Célszerű lenne, ha a közegezségügyi hatóság már most megtenné a szükséges intézkedéseket és a községi elő-járást szigorú rendellel utasítaná, hogy a társas összejöveteleket tiltsa be s különösen az egyes temetésekénél előforduló, könnyelmű csoportosulást és torozást karhatalommal aka-dályozza meg. Félni lehet, hogy a késedelmes intézkedés nem fogja megakadályozni a beteg-ség tovább terjedését s így egy egész gene-ráció élete esik áldozatul e kórnak. *Verebesi.*

— **Halálos baleset a Székely erdőipar részvénytársaságnál.** Görbe János, ki a Székely erdőiparnál huzamosabb ideig dolgozott, munka hiányában céltűt 2—3 héttel kilépett. Múlt hónap 24-én a telepre ment, hogy meg-mézzé lesz-e újból munkája, s miután még alkalmazást nem kapott, magához akarta venni csakányát, mely a kőfűrész pincéjében volt, — azonban véletlenül a kőfűrész szíjára esett, mely őt egyik kerék körül fordítva — megölte.

— **Öngyilkosság.** Gábor Miklósné a gyer-mesközploki állomás közelében — eddig ismer-tellen módon elpusztította magát.

— **Megmarta a veszett kutya.** Szöcs Tamást Gyimesen egy veszett kutya megmarta. A kutyán — mint a gyimesi állatorvos jelenti — a veszettséget megállapították. A hatóság intéz-kedett nevezetnek a Pasteur-intézetbe szállítá-sa iránt.

— **Tűz.** Csikrákoson folyó évi november 21-én Silló József és Simon József istállója kora reggel a benne lévő gazdasági eszközök-és takarmánnyal együtt teljesen leégett. A kár körülbelül 5046 korona, miből Simon Jó-zsefnek 400 koronája biztosítás folytán megtérül. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Verekedések.** A rakkottyástelepi csend-őrs jelenti, hogy Baliga Imre Bodog Győr-

gyöt, a barátosi gőzfűrészgárnál egy fahúzó csakánnyal egy homlokot ütötte, hogy rajta orvosi vélemény szerint 24 napig terjedő sér-ülést okozott.

— **Szentdomokoson Gábor Katalint,** Gábor Gábor egy jó darab bükkfa bottal verte meg, úgy, hogy sérülései körülbelül 30 nap alatt gyógyulnak meg.

— **Madarason ifj. Kedves András** november 22-én d. e. 10—11 óraker Biró Andrást egy vasasóval fejbe ütötte. Sérülése körülbelül 20 nap alatt gyógyul meg.

— **Maruca Gergely és Váncsa Gergely** gyimesbükki munkások folyó évi november hó 21-én este 9 óra tájban előbb Galaczi Pé-tert, később Szilágyi Márton egy-egy fadorong-gal úgy elverte, hogy Galaczi 12 nap, Szilágyi 20—24 nap alatt gyógyul ki a kapott sérülé-skből.

— **Jogi vizsgákra való készülés megkönnyítése.** Érdekes és célszerű in-tézményt honosított meg a Kolozsvárt Malom-utca 14. szám alatt működő jogi szeminárium. T. i. azon jogszigorlók ér-dekében, akik szigorlatuk letétele előtt Kolozsváron csak rövid ideig tartózkod-hatnak, olyan rendszert honosított meg, mely lehetővé teszi azt, hogy a vidékiek otthon elkészülhessenek, esetleg irodai, vagy más teendőik végzése mellett. T. i. az anyag essenciálját magukba foglaló jegyzeteken kívül oly jegyzeteket is ké-szített, amelyek teljes rendszerességgel az egész anyagot olyként foglalják magukban, hogy a tankönyveket helyettesítik, az ösz-szes szigorlati kérdéseket felölelik és a magyarázat nélkülözhetővé teszik. E jegy-zeteket a vidékieknek kikölcsönzi és azok abból otthon elkészülve u. n. recapituláló kurzuson vesznek részt Kolozsvárt 1—2 hétig. Továbbá naponta próbaszigorlato-kat tart, melyeken az intézetet kívül ké-szültek is díjmentesen részt vehetnek. — „Tájékoztató a jogi szemináriumról” című könyvet a szeminárium vezetősége ingyen megküldi. (Cím: Jogi szeminárium, Ma-lom-utca 14. sz. I. emelet). 1-15

NYILTTÉR.

(E rovatban közlötözött nem felelős a szerkesztő).

HA

még nem járhatja okvetlen fizesse elő január hó elsejével az elismert leg-jobb magyar napilapot

„AZ UJSÁG”-ot.

MEGRENDÉLŐ CIM:

„AZ UJSÁG” BUDAPEST.

Egyes példányok minden ujság-elárusítónál kaphatók.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Jön még...

I.

Jön még Tavasz... Jön még leány,
Ki olyan szép lesz, mint te voltál...
S mint egy szavad villámként sújtja,
Tört szivemben felépül újra
Az oltár...

Jön még Tavasz, midőn a sziv
Lobogó szerelemre vágyik...
S mit kértem tőled szívszakadva,
Azt majd szó nélkül is megadja —
A másik...

Valahol...

II.

Valahol a faluvégén
Vig muzsika járja.
Valahol a faluvégén
Most esküszik hóféhérben
Kerek Borbála...

Valakit a faluvégén
Megölt a nagy szegény.
Egyszerű fakoporsóba
Halva fekszik Bogár Józsa
Talpig feketében...

Süliga Ferenc.

Havaz.

Budapest, 1909. november 23.

Vége itt az áldott hó. A lányok és gyerekek öröme határtalan. Az utca gyerekek az utcán kergetik, űzik a vaskos hópelyheket. Siet mindenik legalább annyit összegyűjtene a járdáról, honnan, honnan, nem, hogy ő legyen az első hógomolyázó. Óvé legyen az első hógomolya. Az uri gyerekek — Pesten mindenki ur, kinek már olyan lakása, szobája van, hogy nappal is benn maradhat — a szoba ablakából nézik sóváran a havazást és azon mulatnak, hogy estében egy-egy testesebb pelyhet kiválasztanak és kísérik szemmel. Nini most ott száll a ké-ménynél, most kikerülte, most leszáll az utra, most a villamos elé került... Vége. Szegény hópely, mily rövid életű volt!

Bizony más az uri gyerek, más az utca gyerek mulatozása! Ugyanazon mulatnak és mégis más. Az egyik benne van. Kergeti s tán elfogja a neki tetsző pelyhet, szétmorzsolja kezei között, megnézi milyen szép szabályos alak... Vajjon hogy is keletkezhetett? A másik az ablakon keresztül nézi és irigyli amazt. Nem így van-e a neveléssel is? Az utca gye-reket korán kiengedik, dobják az életbe. Hamar

béleszokik, kiismeri magát, míg a másik ott is sokszor szemlélő marad. Nem engedik ki, mert meghül... Végül ő maga sem mer menni — mert... hátha meghül! Anyák ne félsétek gyermekeiteket a meghűléstől, legfennebb csak a cipőjük lesz sáros!

Tovább havaz. Nemcsak a melancholiára hajló, de valószínű minden emberre hatással van a hó. Olyan megnyugtató hatással. Talán azért, mert az az egyhangú fehérség mindent eltakar, ami a fantáziát foglalkoztatja. Az ember lelke nyugszik a hómező láttán. Az előtt egy falomb, egy árok, egy kő, kerítés mind foglal-koztatták a szemlélőt; most minden fehér, minden hó és beláthatatlan. Még a domb is kisebbnek tűnik.

És az ur, az kihaszználja a mulattatást!

Még mindig havaz. És hiába foglalkozik az agy. A hó ingerli. Ha kinézek az ablakomon, előttem a Svábhegy. Fehér. Összeolvad a felhő-vel. Fehérleple alig szakad meg itt-ott. Valószínű ott ut van. Ott a mozgás, az élet. S az élet könnyörtelen. Eltapodja a havat. Üldözi a fe-hérszint. Ahol emberek járnak, ott a hó rövid életű. Sár lesz belőle. A legutálatosabb sár, mely ragad az ember lábához.

És Pest? Itt minden utca, minden ház. Itt nincs a hónap maradása. Ha lehullott a hó, jön a szekér, kocsi, villamos és a sok ember: széttapodják. Ekkor is sár lesz. Pest eltiporja a fehérséget. Ha véletlenül egyik éjjel belopoz-kodik, félszket ver az utcán az ártatlanság színe, akkor jönnek reggel a lapátosok és karhata-lommal elhordják, elpusztítják a szép, friss ha-val. Hiába az ártatlanság legtöbbször utjában áll annak, aki «lé». Ha a háztetején marad valami fehér, az két napig marad fehér. Jön a másik ellenség: a kultura. A gyári kémények nehéz füstje a legtisztább havat is két nap alatt bekormozza. A szegény hó ott marad az alacsonyabb, magasabb házak tetején és... feketéttik.

Minden ellensége itt a fehérnek, a naivságnak. Kegyetlen kiabrándítást végez a rideg élet. A Svábhegyen még utak vannak. Azon túl már az is csak kevés. Van még olyan hely is, ahol ember nem jár, ahol még a természet uralko-dik. Ott fehér még minden. De némi elégtétel az embernek, hogy nincs sehol az a fehér, az a vastag, az a szűz tiszta hó, mely el ne menne. Ha másképp nem: elpárolog.

(—P—)

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóváltó Részvénytársaság, Buda-est, heti jelentése a tőzsdé-forgalomról és pénzpiacról.

Buda-est, 1909. november 25

A tőzsde irányzata a lefolyt hét első napjaiban szilárdulást mutatott, miután a belpolitikai válságnak megoldására kedvező kilátások jelentkezvén, nagyobb mérvű véleményvásárlások eszközöltek. Később azonban, midőn a Bécsben tartott koronatanácsnak eredménytelen lefolyása újabb bonyodalmak veszélyét hozta felszínre, az értékpapírpiacon bizonyos tartózkodás kapott lábra, anélkül azonban, hogy a szilárd alaphangulat teljesen veszendőbe ment volna. Ez azon körülménnyel magyarázható, hogy a külföldi tőzsdékről és ipari körzetekből érkező jelentések állandó javulás jellegével bírnak, továbbá, hogy még mindig nem számít meg a politikai helyzet békés kibontakozásába veletl bízalom.

Egyes kivételektől eltekintve a vezető értékek árfolyamában alig állott be lényeges változás a múlt heti színvonalal szemben, de a tőzsde hangulatából kiérzhető ama prediszpozíció, hogy minden netalán jelentkező kedvező momentum az árfolyamok színvonalának emelésére használtassék fel. Nagyobb áremelkedést értek el a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank részvényei, melyekben igen nagy forgalom fejlődött ki, továbbá élénk keresletnek örvendtek a Magyar Jelzálog Hitelbank részvényei, amit az intézet kedvező üzletmenetével általánosságban és különösen a sorsjegy-üzlet fejlődésével hoznak kapcsolatba. A Magyar kereskedelmi részvénytársasági részvények a hét legutolsó napján újra az érdeklődés előterébe kerültek, miután a d. Harcourt-féle nagy-kiterjedésű birtoknak megvételére vonatkozó üzlet hír szerint — a perfektuálás stádiumába jutott. Továbbá kereslet mutatkozott Első magyar általános biztosító társaság részvényeiben és Magyar cukoripar részvényeiben is.

A befektetési értékek piacán kiemelendő a 4% magyar koronajáradéknak, valamint a 4¹/₂% magyar állampénztári jegyeknek szilárdsága, mely körülményben a pénzvisszonyok javulása tükröződik vissza és az állampénztárjegyek iránt a legutóbbi napokban a külföldi érdeklődése is újra észlelhető volt.

Élénk mozgalom fejlődött ki a sorsjegypiacon és míg eddigelé csakis a régebbi keletű sorsjegyeknek tüntettek fel rohamos áremelkedést, úgy, hogy egyes kategóriák 20—30 koronával szilárdultak, addig a legutóbbi napokban a Magyar Jelzálog Hitelbank konverziós sorsjegyek és a Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsjegyek is vásároltak nagy tételekben. Ez utóbbiak azon híre, hogy a kibocsátó intézet rendelkezésre állott, sorsjegy-állományát teljesen kiárusította, 109.50-ig emelkedtek anélkül, hogy a tőzsdén jelentkezett kereslet teljes kielégítést nyerhetett volna. Tekintettel egyrészt azon körülményre, hogy a sorsjegyszükséglet már a régi sorsjegyeknél évről-évre nagyobb arányokat öltő kisorsolása folytán is állandóan növekszik, másrészt arra, hogy a Magyar Jelzáloghitelbank konverziós sorsjegyeknek jelenlegi 131 koronás és a Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsjegyeknek 209.50 koronás árfolyama az egykori 155, illetőleg 175 koronányi árrakkal szemben még mindig jelentékeny különbözetet mutat, az általános vélemény oda irányul, hogy ezen sorsjegyek árfejlődése még korántsem tekinthető befizetettnek.

CSARNOK.

Karc.*)

Azt hiszem szolgálatot teszek a köznek, ha a ma már nemzetrontás számba menő agglégény járványunk útját kívánom állani. Ne filozofáljunk. Első az, hogy minden ép testtel és lélekkel bíró embernek meg kell házasodnia. Még pedig a legridegebb önzésből kiindulva. Gondoljon csak minden fiatal ember aggkori elhagyatottságára. Ne is szóljunk a társadalomnak tartozó kötelességeiről. És az állam is — érdekeit védendő — már törvényt készült hozni az agglégényi adóról! Milyen futás lesz az. A 70 éven alóli véneányok szivei megdobbanak! Kap ide, kap oda az ember feleségért és örül tülekedés lesz. Utazás, levelezés stb. Hogy megkönnyítsem e modern üzleti levelezést és sok utazást feleslegessé tegyek kedves agglégény olvasóinknak, közre- adom egy 35—50 éves agglégény kérelmét,

* Agglégények figyelmébe.

Szerk.

melylyel ismeretlen lányt feleségévé tenni kíván. A kérelem egy koronás bélyeggel ellátott kérvényforma, szokásos felzettel.

Váronkeői váronlő Váro Enfosina kisasszonynak.

Alattirt nőlen nagykoru azon kéréssel járulok urteány önagsága elé, hogy hozzám feleségül jönni méltóztassék. Kérem támogatásául 10 darab mellékletet csatolok.

Ismeretlenül is teljes tisztelettel:

Nehézeltűrozásu Jakab

nőlen nagykoru.

A mellékletek: 1. Születési bizonyítvány. (Melylyel N. J. ur bizonyítja, hogy még nem mult 50 éves.)

2. Vagyon ki mutatás. (Melylyel N. J. ur ki mutatja 8000 korona értékűt kitévő vagyonát, melyet nagynénjétől örökölt s jova részbe hadragba van bele fektetve.)

3. Erköcsi bizonyítvány. (Emek tanúsága szerint N. J. ur erkölcsös legény életet él és legénykori kötelezettségeinek az egész vonalon eleget tett)

4. Szabó bizonyítvány. (Melylyel N. J. ur szabójai hitelleseu igazolja, hogy számlaja nem nagyobb 2648 korona 19 fillérnél.)

5. Orvosi bizonyítvány. N. J. ur egészséges testű és nem bír beteges hajlamokkal

6. Bizonyítvány a suszterről. (Tartozás 423 korona 80 fillér.)

7. Családi ki mutatás. (N. J. ur két nős fiával rendelkezik.)

8. Temetési bizonylat. (N. J. ur anyja 2 éve meghalt és eltemette tők, tehát Jakab ur anyósmentes férjjelelt.)

9. Jövedelmi ki mutatás. (N. J. ur magántisztviselői fizetése 2400 korona, 800 korona lakpénz, 1200 korona osztalék 10% -os 10,000 korona kártyabevétel.)

10. Tervrajz. (N. J. ur közli leendőbelijével leendő lakásuk besztását.)

Azt hiszem ilyen utmutatás mellett a környéken nem marad több agglégény, ha csak azért nem, mert a közigazgatási hatóságok a fentti bizonyítványokat munkatorlás miatt ki nem állíthatnak. (P.)

Szerkesztői üzenetek.

Nefelejts. Versői között nem találtunk egyet sem, mely közölhető lett volna. Azt a tanácsot adjunk, hogy előren neis próbálkozzék, mert nagyon hiúladatlan mesterség. Ha érez magában tehetséget, próbáljon novellát írni, mi szívesen fogadjuk, de csak úgy, ha jók és elfogadhatók lesznek.

B. J. Adidj is, míg személyesen érintkezhetnénk, nagyon szívesen látjuk. A multkor a rossz címzés miatt volt késés.

P. B. Údv és ezer köszönet!

Eladó egy belső telek kőházzal és melléképülettel együtt, a Hargitautcában, a gőzfürdővel szemben. Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

Sz. 50—1909.

2—2

közb.

Árverési hirdetmény.

Csikszereda város közbirtokossága részéről újlag közhírré teszem, hogy nevezett közbirtokosságnak tulajdonát képező „Odor” nevű erdőrész mintegy 800 k. hold területén levő 4178 m² lucfenyő haszonfa, 10524 m² első minőségű bükk hasabfa és 3347 m² dorongfa 41650 korona (negyvenegyezerhatszázötven) korona kikiáltási ár mellett Csikszereda város tanácsházánál 1909. évi december hó 5-én délelőtt 9 óraker tartandó zárt írásbeli ajánlattal egybekelőtt nyílt szóbeli árverésen el fog adatni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlatok szintén 10% bánatpénzzel látandók el. — Az ajánlatban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Az árverési feltételek és a becslésre vonatkozó közelebbi adatok a közbirtokosság elnökénél megtekinthetők.

Csikszereda város közbirtokossága: Csikszereda, 1909. november 7-én.

Dávid Lajos, birt. elnök.

A mélyen tisztelt

közönség figyelmébe!

Van szerencsém a mélyen tisztelt női és férfi közönség szives tudomására hozni, miszerint üzletemet

MANIKÜR-TEREMMEL

bővítettem ki, hol mindenkor egy elsőrendű alkalmazottam áll a közönség rendelkezésére. Tisztelettel:

Fekete Vilmos fodrász, Csikszereda.

ALKALMI VÉTELI

Remek zsebóra láncsal együtt csak 3 korona 90 fillér.

Nagy raklárk szletet szeretem be úgy, hogy ennek folytán: egy ezüst Británia 36 óraig járó anker-remontoir sveici szerkezetű órát szép láncsal együtt 3 korona 90 fillérért; egy elektrogoldin anker-remontoir 36 óraig járó kiválóan finom sveici szerkezetű órát 4 korona 90 fillérért szállítok. Három évi jótállás! A szállítás utánvétellel történik. Órákról, ékszerekről dus választéku képes árjegyzéket kívánatra azonnal küldök.

CYPRES IGNÁC ÁRUHÁZA
Krakau, Floriani-utca 49.

Ábrakkal gazdagon ellátott árjegyzék kívánatra ingyen küldetik. A fent megjelölt órák árjegyzékben nem fordulnak elő, mivel az egy alkalmi vétel. Nem megfelelő árukeri a pénz visszaadom.

2 6

Menes-magyaradhegy-
aljai szőlőnagybirtokos
megbízható, szorgalmas
ÜGYNÖKÖT

keres, Csik, Háromszék és Gyergyó vidékerek előnyös feltételek mellett.

Ajánlatok küldendők e lap kiadóhivatalához „Biztos jövő” jelige alatt. 3—5

TÖRLEY
PEZSGÓ.

Szám 1125—909.

3—3

Hirdetés.

Csikszentsimon község vadászterülete 1910. évi január hó 1-től 6 egymásután következő évekre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverés Csikszentsimon község házájánál 1909. évi december hó 12-én d. e. 8 óraker fog megtartatni.

Csikszentsimon, 1909. november 9.

Reck Ferenc, Ifj. Virág Mihály, k. bíró.

Szám 1125—909.

3—3

Hirdetés.

Csikszentmész község vadászterülete 1910. évi január hó 1-től 6 egymásután következő évekre a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni

Az árverés Csátószeg község házájánál 1909. évi december hó 19-én d. e. 8 óraker fog megtartatni.

Csátószeg, 1909 november 9.

Reck Ferenc, Ifj. Darvas Albert, k. jegyző. k. bíró.



Köhöpes, rekedteés és hurut ellen legjobb a Réthy-féle pemetefü cukorka.

Vasárnapon azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kérjünk, mivel azok hasznaltalan utanzata van. — Egy doboz 60 fillér. Csak Réthy-félet fogadjunk el.

Szám 12068—909. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csik megye árverésztára végrehajlatának, Szakács Gergelyné szül. Puskás Marika, illetőleg emek jogvevője Krausz Mihály csikszentdomokosi lakos végrehajlatát szenvedő elleni 311 kor. 76 fill. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajlati ügyében a csikszeredai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság területén levő, Csikszenttamás község határán fekvő, csikszenttamási 51. sz. tkjvkben A. 7 alatt foglatl alább felsorolt ingatlanokból Krausz Mihály nevén álló 1/12 rész jutalékára és pedig az 1. rdsz. 77a, 77b, 77c. hrsz. belsőségre 332 kor., 2. rdsz. 105, 106, 107, 108. hrsz. a. belsőségre 160 kor., 4. rdsz. 340, 348. hrsz. a. kerl és udvarra 88 kor., 5. rdsz. 1749., 1750., 1751., 1752/a. hrsz. a. szántóra 209 kor., 6. rdsz. 2015., 2016. hrsz. a. szántóra 39 kor., 7. rdsz. 2309/2. hrsz. a. szántóra 27 kor., 8. rdsz. 2527. hrsz. a. szántóra 14 kor., 9. rdsz. 4175/2. hrsz. a. szántóra 7 kor., 10. rdsz. 4221., 4222., 4226. hrsz. a. szántóra 47 kor., 11. rdsz. 4654. hrsz. a. szántóra 15 kor., 12. rdsz. 5998. hrsz. a. kaszálóra 63 kor., 13. rdsz. 6270. hrsz. kaszálóra 63 kor., 14. rdsz. 6757. hrsz. kaszálóra 203 kor., 15. rdsz. 8081. hrsz. szántóra 35 kor., 16. rdsz. 8600., 8601/a. hrsz. szántóra 20 kor., 17. rdsz. 8603. hrsz. a. szántóra 15 kor., 18. rdsz. 8668. hrsz. szántóra 15 kor., 19. rdsz. 8761/a. hrsz. szántóra 27 kor., 20. rdsz. 8780. hrsz. szántóra 13 kor., 21. rdsz. 8917., 8918. hrsz. szántóra 30 kor., 22. rdsz. 8923 a., 8923/b., 8923/c. hrsz. a. szántóra 50 kor., 23. rdsz. 8939. hrsz. a. szántóra 50 kor., 24. rdsz. 8956. hrsz. szántóra 16 kor., 25. rdsz. 8962., 8963., 8964., 9015/1. hrsz. a. szántóra 84 kor., 26. rdsz. 9776. hrsz. a. szántóra 14 kor., 27. rdsz. 10546/a., 10546 b., 10546 c. hrsz. szántóra 16 kor., 28. rdsz. 10973. hrsz. a. kaszálóra 65 kor., 29. rdsz. 10979. hrsz. a. kaszálóra 115 kor., 30. rdsz. 113/1. hrsz. a. kertre 19 koronában megállapított kikiáltási árban azzal, hogy az 1., 2. hrsz. a. ingatlanokból jutalékok a kikiáltási ár felénél, a többi ingatlanokból jutalékok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladatni nem fognak és hogy vevő a bánatpénzt a végrh. novella 25. §-a értelmében kiegészíteni köteles, az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1909. december 18-ik napján délelőtt 1/12 óraker Csikszenttamás község házájánál megtartandó nyilvános árverésen adatnak el.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ban jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképpen értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék, mint tkvi hatóság.

Csikszereda, 1909. szeptember 30-án

Geczó Béla, k. tszékí bíró.

ELSŐ CSIKMEGYEI CEMENTÁRU-GYÁR

Iroda: Tusnád. Szász és Komlós, Tusnád. Iroda: Tusnád.

Ajánlja a legszebb kivitelű és örökös tartósságú kettős hornyu hosszurovú cement fedélcserépet minden színben valamint cement padló lemezét különféle összetételű mintázatban.

41-42

Kőbányai sör- és ásványvíz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. Főraktár Csikszereda részére: FÄHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, asonali palackosere mellett: Kásoni Salutária és Rápáti 1 literes palackban 20 fillor, félliteres palackban 17 fillor, nagyban vételnél árengedmény.

Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borezoki, Baross, Borbely, Előpatak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákos, Maria, Boholt, Kásonjakabfalva borpataki, Hargitai, Matid, Székely Seiters és Sztojkal gyógyvizek.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország-
eserte elsőrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle
következő fajta sörök:

„Király”-sör. -- „Salon à la „Pilsen”-sör. -- „Bajor”-sör.

41-42

MINDENMŰ BUTOR ELŐNYÖS FEL-
tételek mellett kapható

FOGOLYÁN ENDRÉ

ujjonnan kibővített butorraktárában

SEPSISZENTGYÖRGYÖN.

Teljes menyasszonyi kelengyék. vásznak.
ágyterítők. függönyök és matrácok stb.

Zongorák és varrógépek részletfizetésre is.

43-52

DÉZSA-, BURDU- ÉS HÓLYAGTURÓ

legolcsóbb napi árban kapható

Cziffra Józsefnél, Gyergyószentmiklóson.

Magyar forrás! Húgyhajtó és húgysavoldó Magyar forrás!

SZULTÁN-FORRÁS.

Nagyon kellemes, tisztázó, szénsavban gazdag, bór és dus Lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Kiváló vegyi összetétele következtében sikerrel alkalmazható vese, húgykö- és hólyag-
bajok esetében, nagyon alkalmas cukorbetegségeknél, csúszos bántalmaknál, továbbá
a légző- és emésztő-szervek hurutos bajainak gyógyítására.

Szultán Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda: EPERJES.

Igazgatóság: Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 22.

A londoni kiállításon kiváló és állandó vegyi összetételéért kitüntették.
Főraktár Brassóban: Dressnandt Vilmos bel- és külföldi
ásványvízkereskedésében, Kolostor-utca 23. — Telefon 318.

Orvosilag ajánlva. 19-52 Kapható mindenütt.



Gzell Frigyes és Fiai

bornagykereskedők és bornagytermelők
MEDGYES.

Legjobb és legteljesítőképesebb szállítók

erdélyi fehér borokban.

Kitűnő saját termésű borok.

Különlegesség kiváló finom vörös borokban.

41-52

Boda József orgona és harmonium építő CSIKTAPLOCÁN.

Van szereném a főtisztelendő papság és a m. t.
egyháztanács szíves tudomására hozni, miszerint

ORGONA ÉS HARMONIUM ÉPÍTŐ MŰHELYEMET

teljesen ujonnan rendeztem be, minek utánna
módomban áll a legnagyobb szabású orgona épi
tőst is elvállalni. Bármilyen javítás- és átalaki-
tásokat a legjutányosabb árban pontosan eszközölök.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:
Boda József, orgona és harmonium építő, Csiktaplocán.

17-52

Kesztyűk és selyem bluznak valók nagy választékban!

Figyelemre méltó!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség becses
figyelmét felhívni, miszerint dusan felszerelt

NŐI-DIVAT ÉS KALAP-ÜZLETEMBEN

tekintettel az előre haladott szezonra a még meglévő
diszes és diszitetlen kalapokat, sapkákat, selyem bluz-
nak valókat, bársonyokat, színházi sálakat, arcfatyo-
lokat, öveket, nyakrüssököket, tollakat és mindennemű
kalapdiszket és kalaptűket a lehető legjutányosabb
árban árusítok. — Átalakítások a legolcsóbban eszkö-
zöltetnek, amennyiben mindenféle díszem raktáron
van. Különösen bator vagyok említeni a mostan diva-
tozó és a téli szezonra legalkalmasabb szörme kucs-
mákat, amelyeket régi boakból esetleg muffokból is
előállítok. — A nagyérdemű hölgyközönség becses pártfogását
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Özv. NAGY JAKABNÉ

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca.

Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek!

Szörme kucsmák és átalakítások!

Gyászkalapok állandó raktára!

Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Kapu-utca 15 sz.

majdnem határtalan tartósságú, igen könnyű födőanyag, olcsó árban kapható

PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.

Iroda: Kapu-utca 15 sz.